

為；相關物資的自由流通、與疫苗相關的智慧財產權討論等，讓本年的第12屆部長級會議能有具體成果。

行政院經貿談判辦公室表示，本次貿易部長會議除了貿易部長間的對話外，主辦國紐西蘭亦安排各國部長們與各國企業代表針對新冠肺炎疫後經濟復原、區域經濟整合等議題，進行分組討論，希望能為疫後世界經貿的合作與秩序盡一份心力。

經貿辦指出，在各國部長與企業界代表的分組討論中，我國宏碁集團董事長俊聖以提供氧氣相關設備給其他國家受阻的經驗，呼籲各國在疫情中應當加速醫療用品跨境流通，搶救生命。

鄧政委也強調新冠肺炎影響了今後社會的運作模式，除了呼籲貿易自由、疫苗流通不設限外，未來也

要運用新科技及數位工具加速電子商務發展，並建構相關的資料管理體制。



資料來源：行政院新聞傳播處。

圖片來源：APEC。

APEC貿易部長聯合聲明2021

APEC研究中心摘譯

我們負責APEC貿易的部長們(MRT)，於2021年6月4-5日召開視訊會議，並由紐西蘭貿易與出口成長部 Damien O'Connor 部長閣下擔任主席。我們歡迎世界貿易組織(WTO)秘書長、APEC企業諮詢委員會(ABAC)主席、太平洋經濟合作理事會(PECC)、東南亞國協(ASEAN)、以及太平洋島嶼論壇(PIF)秘書處的參與。

我們負責APEC貿易的部長們齊聚一堂，以處理COVID-19疫情所帶來的影響，並致力於為所有人民推動強勁的經濟復甦。在這充滿不確定性的時代之下，我們認知執行《太子城願景2040》的重要性，而我們同意在下列三大領域之中，必須採取大膽的行動：

貿易作為因應COVID-19疫情的工具

今日，我們很樂意發布關於COVID-19疫苗供應鏈的獨立聲明（附件一），針對我們確保貿易環境支持安全、有效率的COVID-19疫苗與相關貨品分配之方法點出具體輪廓。我們歡迎《APEC關務機關最佳範例指引》作為實際操作層面的貢獻，以協助促進COVID-19疫苗與相關貨品分配。為了要繼續推動APEC因應COVID-19疫情及挑戰的相關重要工作，APEC經濟體將同意考慮如何促進醫療用品貿易，例如世界關務組織(WCO) COVID-19清單內的品項，並於2021年11月召開APEC部長會議前向我們報告。

於COVID-19疫情期間，保持服務業貿易持續流通有其必要性。特別是我們強調運輸供應商在生產、分配、販售疫苗與醫療用品所扮演的必要角色。我們樂意發布關於支持必需品流通之服務業聲明（附件二）。我們責成官員每年向我們報告相關工作推展情形，同時也作為檢視《促進必需品流通宣言》的一部分。我們也認知COVID-19疫情過後，為服務供應商提供可預測性的重要性。作為檢視APEC

在亞太地區服務業競爭力所扮演角色的工作一部分，我們同意優先找出，並考慮移除非並要的服務業貿易障礙，尤其是針對加速促進必須品流通之服務業。

以規則為基礎的多邊貿易體系

回想起以規則為基礎的多邊貿易體系作為催化區域成長卓越的角色，我們決心相互合作，以確保第12屆世界貿易組織部長會議(MC12)能夠成功召開，並取得實質成果。我們將攜手強化WTO的角色，特別著重於建立具有支持自由、公平、可預測、非歧視、透明、開放等特性的貿易暨投資環境。

WTO必須展現全球貿易規範將能有效處理COVID-19的人為災害，並促進復甦。APEC經濟體將盡速、最遲不晚於MC12召開之前，於日內瓦主動、即刻推動相關工作，並支持以文本為基礎的討論，包含暫時豁免COVID-19疫苗特定智慧財產權保護等。當我們尋求促進自COVID-19疫情中復甦的同時，我們支持務實且有效的解決辦法，如：強化APEC在貿易與衛生層次上必需品的相關工作推展，最小化供應鏈斷鏈，強化供應鏈韌性，展現貿易因應全球公衛危機所能扮演的正面角色。作為APEC經濟體，我們將確保因應COVID-19疫情而制定的緊急措施具有明確目標、合理比例、透明、臨時、與WTO規範一致等特性，並支持適時地解除現存貿易限制措施。

我們持續支持正在進行中，且必要的改革工作，以促進WTO正常運作。我們認知在強化透明性層面上取得進展的重要性。我們參與坦誠、具建設性的討論，並致力於延續關於促進WTO談判、爭端解決機制運作的討論。我們鼓勵WTO成員於MC12召開之前針對改革的類型取得共識。

我們認知自從APEC經濟領袖於2012年採認通過APEC環境商品清單後，新的環境友善商品、科技、創新並未納入於其中。我們已準備好採取具體行動，並以過去成果為基礎，進一步深化APEC因應最嚴重環境挑戰的貢獻。我們責成官員檢視原始清單關於促進綠色成長、處理氣候變遷、確保永續經濟發展目標的執行狀況，並於2021年11月召開APEC部長會議前，按照調和制度(HS)關稅分類更新清單以供參考。屆時我們將會考慮指示官員進一步更新清單。我們也支持APEC致力於針對環境商品貿易中，實施非關稅措施所帶來影響的討論。

我們重申APEC經濟領袖關於推動環境服務業相關工作的承諾，並歡迎APEC近期正在撰擬關於強化環境服務業貿易的報告。我們責成官員強化環境服務業貿易，包含找出環境相關服務業，並於2021年11月時APEC部長會議時報告。為了確保服務業將有助於長期永續性，我們同意經濟體將會針對如何增加環境、環境相關的貿易進行討論，包含支持自由化、便捷化、合作等。我們指示官員於2022的貿易部長會議時向我們報告前述討論成果。

型塑我們的未來繁榮

當我們因應經濟危機時，為了要使貿易與投資成為驅動長期經濟復甦的動力，每一個經濟體的經濟環境是至關重要的。我們歡迎APEC致力於更新結構改革議程，以促進具強大、平衡、包容、創新、永續等特性的成長，APEC結構改革議程將指出幾項工作的重要支柱，包含創造開放、透明、競爭市場的賦能環境，並提升企業復甦與韌性，以因應未來衝擊等。

作為具體行動，且因應疫情而做出的重大貢獻，我們將會加速執行WTO貿易便捷化協定，特別是關於加速邊境程序數位化之運用、預先報關之電子申報、電子文件、電子認證、電子支付、快遞、政府邊境機構合作。APEC支持各經濟體致力於推動前述項目正是恰到好處。這將會進一步強化供應鏈效率。我們同意APEC各經濟體於COVID-19疫情期間採取數位貿易便捷化措施。我們責成官員於2021年11月